

# 《江苏乡村植物康养营建指南（征求意见稿）》

## 编制说明

### 一、目的意义

简述产业发展现状，制定本团体标准的必要性和可行性，预期经济社会效益分析等。

#### （一）产业发展现状

随着我国城市化进程加速，引起的城市人口激增、老龄化社会的到来、亚健康人群的增多及慢性病的低龄化等问题日益凸显，人们对健康与生态环境越来越重视，将景观与康养相结合的实践——绿色康养，正逐步走进大众视线，成为全面推进健康中国建设和追求美好生活的重要举措。绿色康养是以康养景观学、休闲心理学等理论为基础，以田园、森林、湿地等自然环境为背景或自然要素为媒介，通过刺激视、听、嗅、味、触五种感官的场景体验活动，从生理、心理、精神、社会等发面对人体产生疗愈与健康养生功效的休闲疗愈方式。绿色康养满足了人们对健康生活的期待，可以缓解抑郁、舒缓压力、改善睡眠障碍、自然缺失等症状，对人体生理、心理、社会、行为等方面起到一定的疗愈作用。

乡村因其优越的生态环境、舒缓的生活节奏成为开展绿色康养活动的理想场所。在政府政策保障、舒适资源驱动、产业融合推动、多元需求拉动下，乡村康养产业正迎来发展黄金期，特色康居乡村、乡村康美基地、乡村康养旅游示范村等通过不断探索绿色康养的实践应

用，为人们提供感知自然的康养空间，成为公众体验绿色康养方式、促进身心健康的重要媒介。近年来，江苏省开展了村庄环境整治、村庄环境提升、美丽乡村建设、特色田园乡村建设、宜居宜业和美乡村建设等一系列乡村建设行动，为探索乡村康养景观营建奠定了扎实的工作基础和实践经验。同时，发展乡村休闲旅游农业作为推动农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的有力抓手，将康美基地列入“苏韵乡情”乡村休闲旅游农业重要活动计划，拓展业态模式和康养功能，打造老少皆宜的休闲胜地，一批理念新颖、功能多样、内涵丰富、特色彰显的典型脱颖而出。江苏乡村植物康养景观营建研究处于探索阶段，在营建过程中面临诸多问题，需要相关标准予以指导，当前乡村植物康养景观营建方面缺乏统一指导，各地之间的绿化风格和建设水平存在一定差异，存在着规划不科学、建设质量不高、管理使用效率低等问题，亟需解决。

## （二）标准制定的必要性和可行性

党的二十大报告明确提出“全面推进乡村振兴”新要求，开展乡村植物康养景观营建不仅是实施乡村振兴战略、建设宜居宜业和美乡村的重要内容，也是拓展乡村康养功能、促进公众身心健康的重要任务。由于当前理论依据和技术支撑不足，乡村植物康养景观营造大多停留在绿化和美化的程度，存在康养功效不明显、康养特征不明显、目标受众未全覆盖等问题。首先，乡村景观营造所选取的植物康养功效不明显，并没有完全发挥促进人体身心健康的功效；其次，植物景观配置中的五感设计不到位，人们全方位立体式感官体验不突出，导

致康养特征不鲜明；植物景观营造缺乏对全龄人群的康养需求和行为特征的分析，未能实现人群全面参与和个性化植物景观空间表达。本标准的制定可使乡村植物康养景观营造更加科学化、系统化、规范化，全面提升乡村景观建设水平。

江苏乡村景观营建经过多年探索和发展，积累了丰富的实践经验，本标准在江苏乡村景观建设实践探索的基础上进行了总结和凝练，尊重江苏省域省情实际，兼顾景观营建空间、使用人群特征，提出了乡村康养景观建设的江苏方案，对我省全面推进乡村振兴战略具有较强的指导性和示范性。编制团队在乡村休闲旅游规划、特色田园乡村建设、乡村创意景观设计等方面积累了丰富的研究成果和工作经验，为本标准的制定提供了强有力的理论基础和技术支撑。

本标准拟针对当前乡村植物康养景观营建标准缺乏以及乡村植物康养景观营建中主题不突出、特征不明显、目标受众尚未全覆盖等问题，立足于江苏乡村发展实际情况，制定符合江苏乡村植物康养景观营建的标准指南。

### （三）预期经济社会效益分析

本指南制定符合江苏地区的乡村植物康养景观营建指南，提出针对性及适用性强的乡村植物康养景观营造模式，不仅能美化乡村生态环境，还能促进居民和游客的身心健康，进一步提升江苏宜居宜业和美乡村的建设水平。通过标准的制定和实施，填补乡村康养景观营建领域标准空白，规范乡村植物康养景观营建流程，全面推进健康中国建设和追求美好生活战略。

## **二、任务来源**

根据 2024 年 7 月 5 日江苏省农学会下达的关于征集 2024 年立项项目的通知（苏农学字[~]~ 号），标准牵头单位向江苏省农学会提交立项申请；根据~年~月~日江苏省农学会下达的关于~团体标准立项的公告（苏农学字[~]~ 号），批准本标准（标准名称）立项。

## **三、编制过程（需根据标准制定程序各阶段的进展不断补充，直到可发布为止）**

按时间节点及工作进度简述编制过程。（主要叙述资料收集、分析调研、试验验证、综述报告、技术经济论证过程，草拟文本，征求意见，技术审查等过程。）

本标准按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》制定编写，编制工作主要经历了以下几个过程：

### **（一）资料收集**

时间节点：

工作进度：2024 年 XX 月标准项目下达后，本标准主要起草人购买《标准化文件的起草》（GB/T 1.1-2020）进行系统学习，熟练掌握标准编写的规则和方法，为本标准的结构设置、文本措词等提供重要参考依据。标准起草组广泛收集、分析乡村植物景观营建、康养基地建设相关的法律法规、政策文件和标准，如《美丽乡村建设指南》《特色田园乡村建设指南》《南京市村庄绿化美化建设导则》《森林康养基地总体规划编制指南》等。

### **（二）分析调研**

时间节点：

工作进度：实地调研、走访座谈江苏省南京市江宁区谷里云水涧康养基地、无锡市宜兴市乾元村、泰州市姜堰区溱湖蟹村等康美基地、连云港云台山森林康养基地，深入了解江苏乡村植物康养景观营建和长效管理现状，对植物类型、搭配模式、空间层次进行了总结、提炼、识别、梳理。同时，广泛征集各年龄群体对乡村植物康养景观的需求建议，分析全龄化受众群体的行为模式特征以及身心需求。

### （三）实操验证

时间节点：

工作进度：编制团队在美丽乡村建设、特色田园乡村规划、乡村创意景观设计、森林康养基地规划设计等方面积累了丰富的研究成果和实践经验，完成《昆山计家墩特色田园乡村农业景观设计》《江苏省宜兴市阳羡森林康养基地总体规划》《江苏省扬州市大运河“七河八岛”森林康养基地总体规划》。在上述工作基础上总结完善，制定该标准。

### （四）综述报告

时间节点：

工作进度：项目组在资料收集、理论研究、实地调研的基础上，形成了《江苏省休闲农业主题园创意景观营建技术研究》《康养型休闲农庄场景营建技术研究报告》等乡村景观营建、康养景观营建相关研究报告，并发表相关论文，为制定此标准奠定理论基础。

### （五）草拟文本

时间节点：

工作进度：在上述工作的基础上拟写草案，与协作单位共同开展了各项技术指标的分析论证工作，按照国家质量技术监督局批准发布的对各类标准制定修订的规定，编制完成标准制定草案（征求意见稿）。

### （六）征求意见

时间节点：

工作进度：

### （七）技术审查

时间节点：

工作进度：

## 四、主要内容技术指标确立依据

简述标准主要内容技术指标确定的依据，包括实地调研、查阅资料、试验论证等。

本文件涵盖江苏乡村植物康养景观营建基本原则、乡村植物康养景观类型、乡村康养植物选择与配置、乡村植物康养景观营建与运维管理方面等方面的技术内容，提供江苏乡村康养植物名录及常见的植物配置组团。

项目组在制定本项标准草案过程中，认真学习了相关政策文件和现行标准，全面查阅了国内外对于乡村康养景观方面的技术资料和文献资料，实地调查了解省内外乡村植物康养景观建设现状、广泛征集各年龄受众对乡村植物康养景观的需求建议，结合江苏省农业科学院、江苏省建筑设计院、南京农业大学等5家单位在乡村景观设计、康养景观营建等方面的研究基础和进展，总结乡村康养景观类型及特征、

康养植物类型及康养功效，在此基础上编制完善江苏乡村植物康养景观营建相关技术指标；与参与起草单位共同开展了各项技术指标的对比分析论证工作，根据已形成的技术方案进行案例基地的实操验证。在广泛征求各方面意见的基础上，确定了本标准的主要内容、方法和基本要求。

标准编制过程中采用组织专家研讨会、发函、线上研讨等多种形式，多次开展集中讨论，对标准中相关的术语和定义、乡村植物康养景观的营建原则、类型特征、营建要点等进行系统分析研究，确保标准内容的科学性和可操作性，有力有效推进标准研制进程。

本标准制定过程中所依据的技术性文件包括：

GB/T 32000-2015 美丽乡村建设指南

T/UPSC 0004-2021 特色田园乡村建设指南

DB13/T 2574-2017 城市绿地植物配置技术规范

LY/T 2498-2015 防护林体系营建技术规程

CJ/T 340-2016 绿化种植土

CJJ/T91-2017 风景园林基本术语标准

CJJ/T 287-2018 园林绿化养护标准

CJJ/T308-2021 湿地公园设计标准

## 五、与相关法律法规和国家标准的关系

简述是否符合相关法律法规要求，技术指标高于国家标准相关技术要求。

本标准严格按照《标准化文件的起草》（GB/T 1.1-2020）、《标

准编写规则 第7部分：指南标准》（GB/T 20001.7-2017）等要求编写，力求做到科学规范、指标准确、可操作性强。

本标准与现行的法律、法规、国家标准不发生冲突，在编制时充分考虑技术的普遍性及先进性，结合江苏实际编制，从可操作性、科学性细化标准内容。

## 六、实施推广建议

简述适合地域、领域及注意事项等。

本文件适用于江苏乡村康养景观营建，为开展特色康居乡村、乡村康美基地、乡村康养旅游示范村等康养型乡村景观建设及相关技术人员从业技能培训提供参考依据。

## 七、团体标准涉及专利的说明

本文件编制过程中暂不涉及专利。

## 八、重大分歧意见的处理经过和依据

在标准编制过程中对重大分歧意见的处理情况说明。

本标准制定过程无重大分歧意见。